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ЗАГАЛЬНО ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Актчальність теми дослідження. Формування цивілізованої ринко­

вої економіки в Україні неможливе без радикальних змін існуючих 

відносин власності. Головний сенс цих змін полягає в подоланні мо­

нополізму дерхавноі форми власності і формуванні різноманітних 1 

рівноправних форм власності за допомогою процесів роздержавлення І 

приватизації. Передусім, перетворення відносин власності повинно 

подолати монополістичні тенденції в економіці та феномен відчужен- 

ня, які призвели до соціальної та трудової пасивності людей, зни­

ження стимулів до праці, зникнення конкуренції та підприємництва.

Пріоритетний завданням приватизації е створення сильнодіючого 

мотиваційного механізму економічно! діяльності. Потрібно задіяти 

потужні імпульси, котрі містяться в інтересах людей 1 які фундамен­

тальним чином пов’язані із відносинами власності. Важливо, щоб це 

був інтерес не лише до поточних доходів, а Інтерес відтворювальний, 

«о діє на перспективу. Для цього необхідні радикальні зміни в ре­

альних відносинах привласнення засобів і результатів виробництва.

У цьому контексті надзвичайно велике теоретичне 1 практичне 

значення має проблема трангформування державної власності в різно­

манітні форми індивідуального і колективного привласнення.

Із врахуванням багатьох факторів, в тому числі 1 здатності в 

сучасних конкретних умовах принести найбільиий економічний і 

соціальний ефект, для багатьох підприємств України найбільме переваг 

може надати акціонерна форма власності.

Якво розглядати акціонерні відносини як певний загально- 

соціальний феномен, то іх наукова розробка має досить довготривалу 

теоретичну і практичну традицію. Різноманітні аспекти акціонерної 

власності вивчалися на протязі ряда століть. Перві відомості про
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зароджений акціонерного руху зустрічаються віє в працях видатних 

мислителів античності. До аналізу окремих сторін акціонерних відно­

син звертались Т.іен. П.Прудон, У.Тонпссн, П.Сміт, Д.Мілль, 

І Фер’е. Загальнометодологічні передумові! дослідіення акціонерних 

відносин були розроблені К.Марксом у “Капіталі”. Своє відображення 

акціонерні відносини знайшли також і о економічних теоріях Е.Берн­

штейна, К.Каутського. А.Маржглла, Р.ГІльфердІига та багатьох інвих 

дослідників.

Економічні аспекти акціонерних відносин досліджувалися у пра­

цях російських вчених дожовтневого періоду: II.Боголепова, Л.Петра- 

жицького, 0.Лаппо-Данилевськог . М.Туган-Барановського, Л.Яснополь- 

ського. Розробка юридичних аспектів акціонування пов’язана із 

працями О.КамІнки, ї.їарассва, В.Судейкіна,

На сторінках вітчизняної еконамічноі літератури питання 

акціонерних відносин широко обговорювались у 20-ті роки І.Брауде, 

О.Залкіндом, ї.іирмундським.

9 другій половині 80-х років у зв’язку Із розширенням сфери 

тсварио-гроиовнх відносин, відмовоя від адміністративно-командних 

методів управління в 9к їіні відбувається кироке виникнення і роз­

виток акціонерних товариств.

Відродження соціально-економічною практикою в ході реформуван­

ня економічних відносин акціонерної власності, з одного боку, та 

необхідність 1і найбільш ефективного використання - з іншого, зу­

мовлюють потребу глибокого 1 всебічного 11 наукового вивчення.

Повсюдне зростання Інтересу де акціонерної форми власності 

викликало багаточисельні дискусії в економічній науці. Література 

цього періоду являє собою велику кількість публікацій таких ав­

торів, як В.Кудряжов. С.ІІочерний. И.Мусатов, В.Ланцов. В.Павлючен­

ко. 0.Сергеев, М.Колесов. В.Суп’ян, В.Палкій. В.Іевцов, П.Еценко. 

В.Рутгайзєр. г п.
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Серед закордонних економістів, яці внесли певний внесок у роз­

виток теоМі акціонерної власності, відзначимо Л.Келсо. С.Спейсера, 

М.Адлера. П.Самуельсонз. Дж.Сімиенса, И./іуид, Д./іога, В.Еккерсдор- 

фа, Д.Блейзі.

Дослідницька робота з цієї важливої проблематики значно ак­

тивізувалась е останній час у зв ЯзЄї *'^"поведениям прочес** ооз- 

деркавлення 1 приватизації в Україні. Однак рівень теоретичне! роз­

робки даної проблеми*сьогодні все це відстає від потреб практики, 

ряд питань носить дискусійний характер.

Поки цо при аналізі акціонерних відносин переваїае формаль- 

но-юридичний підхід. Матеріали подасться переважно у декларативній 

формі, без спирання на емперічні дані, слабо використовуються конк­

ретні теоретичні дослідження наукової думки інших країн. Практично 

відсутнім е систематизоване обгрунтування об’єктивних передумов і 

закономірностей розвитку акціонерної власності в економіці України. 

Недостатньо дослідженим є історичний досвід розвитку акціонування, 

ке в повній мірі усвідомлюється його значення для сучасного етапу 

відродження акціонерної власності. Не розроблено достатньо

цілісної, а головне, адаптованої до умов напої країни наукової кон­

цепції акціонування підприємств державного сектору економіки.

Досі звертає на себе увагу Існуючий розрив між потенційними 

мскливостями акціонерної форми власності та фактичними результатами 

Іх використання. Він пояснюється не лише прихильніст» практиків до 

застарілих форм 1 організаційних систем, а й формальним підходом до 

акціонування, непослідовністю при створенні умов, необхідних для ре­

алізації переваг акціонерної власності, далеко не повним знанням 

мотивів, які визначають трудову активність людей. У цьому зв'язку 

виникає багато теоретичних І практичних питань.

Слабка теоретична дослідіеність проблеми, недостатня наукова 

обгрунтованість передумов ефективного функціонування акціонерних
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товариств потребують предметного аналізу І узагальнення наявного 

ДОСВІДУ, всебічного вивчення існуючих і НОВИХ тенденцій, визнач 'ННЯ 

перспектив подальвого розвитку акціонерної форми власності * еко­

номіці України.

Для успівного дослідвення вказаних проблем необхідно дати 

відповідь на ряд питань: цо являє собою акціонерна форма власності, 

в результаті яких процесів вона з ’явилася, яким чином видозмінюва­

лася на протязі свого історичного розвитку, наревті, якими е no- 

дальні перспективи цієї еволюції? більш грунтовного з'ясування по­

требує таков питання, чому сам” акціонування повинно стати стержнем 

приватизації, найбільв прийнятною формою роздержавлення в умовах 

України. Для вирішення цих завдань велике значення має, окрім (ино­

го, дослідвення багатого світового та вітчизняного досвіду.

Значно зростає таков необхідність досліджень прикладного ха­

рактеру, опрацювання оптимальних вляхів і форм розвитку акціонерної 

власності в Україні. Крім того, ефективне впровадження акціонування 

неможливе без прогнозування його подальшого перебігу, понуків

ііайбільм перспективних вляхів, цо приводять до максимальних резуль­

татів.

Процес приватизації власності, цо відбувається у навій країні, 

співпадає у часі із формуванням інвоі складової розвинутої ринкової

економіки - фондового ринку. Ці процеси є тісно взаємопов’язаними і

виявляють значний вплив один на одного. Е всі підстави вважати, цо 

необхідне більв грунтовно розглянути цю проблему. Подібне

дослідження є необхідним для вироблення загальноі лінії дереавноі 

політики перетворення власності та вирівення практичних проблем 

дрдватизаціі.

Таким чином, вивчення проблем розвитку акціонування в умовах 

роздержавлення е важливим завданням економічної науки. Все це І 

риздочило вибір теми дослідження, обгрунтування і і цілей, задач, а



таков логіку викладення матеріалу.

Петою дисертаційної роботи е дослідження сутності, змісту та 

організац.ино-еионоиічних форм акціонерно) власності задля найбільа 

ефективного І і використання в умовах роздеріавлення і приватизації 

в Україні.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирівити сліду­

ючі конкретні завдання:*

- теоретично обгрунтувати сутність 1 механізм реалізації акціо­

нерної власності у сучасних умовах*,

- проаналізувати еволюції) акціонерної власності з метою з ’ясу­

вання руаійних механізмів розвитку і тих якісних змін, що спос­

терігаються у процесі 1і функціонування;

- визначити місце, роль 1 функції акціонерної власності в екот 

номічній системі сучасного ринкового господарства та особливості 

розвитку акціонерної власності в економіці Укр 'ни:

- з ’ясувати концептуально найбільа ефективні вляхи та ор­

ганізаційно-економічні форми акціонування в умовах роздеріавлення і 

приватизації в Україні;

- дослідити об’єктивні основи виникнення і Функціонування дер- 

іавних корпорацій у розвинутих країнах світ^, іх місце в еко­

номічній структурі суспільства;

- обгрунтувати необхідність використання акціонерної власності 

робітників у процесі економічних перетворень а Україні;

- розробити практичні рекомендації по проведенню процесе роз- 

дерваолення 1 розвитку фондового ринку в Україні.

Об’єктом дослінення е акціонерна власність у іі русі та роз­

витку. 11 конкретні організаційно-економічні форми, вляхи та методи 

приватизаіі деріавного сектору економіки.
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Теоретичної! та методолог І чнов основой проведеного дослідвення 

“ яfTMjMwoHwy І закордонних вчених-економістів і філософів,

статистичні дані і фактичні матеріали, надруковані у спеціальних 

збірках, монографіях та у періодиці.

Нацкова новизна дисертації полягає у наступних полсяеннях, цо 

висуваються до захисту:

- акціонерна власність е особливо», самостійно» у соціаль­

но-економічному плані формою власності, у якій найбільв раціональ­

ним чином поєднаться індивідуальні, колективні і загальнодераавні 

інтереси, підприємницька ініціатива та стимули до продуктивної 

праці;

- ефективність використання акціонерної власності залежить від 

ступеня розробленості нормативної законодавчої бази принципів зас­

нування. діяльності та організаційно-правових форм акціонерних то­

вариств; ці процеси одночасно визначають ефективність функціонуван­

ня фондового ринку;

- процеси роздермавлення і приватизації в Україні повинні 

створити систему корпоратизованих підприємств, які складатимуть 

структурну основу реформованої національної економіки і будуть 

адекватні існуючому рівню продуктивних сил;

- процеси акціонування є основною формою індивідуалізаціі 

привласнення засобів і результатів виробництва, створюють еко­

номічне підгрунтя для формування суспільства власників, зацікавле­

них у соціальній стабільності та ефективному розвиткові економіки 

України;

- підвищення стимулів до праці, зростання соціальної і трудо­

вої активності лидей. утвердіення довгострокового, відтворювального 

#*№иои1*того інтересу, сьогодні пов’язані передусім із участю без-
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посереднього працівника у власності, капіталі і розподілі прибутку, 

без чого сучасні високотехнологічн! продуктивні сили ефективно 

функціонувати не ноіуть;

- головно» формов повкрення участі трудівників у власності та 

управлінні на сучасному етапі е робітнича акціонерна власність, 

котра повинна посісти чільне місце у загальнонаціональній програні 

приватизаці і.

Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає в обгрунту­

ванні об’єктивних основ, пєредунов 1 закономірностей розвитку 

акціонерних відносин в економіці України.

Практичне значення дослідвення полягає в тому, цо отримані ре­

зультати иоіуть бути використані при проведенні роздержавлення 1 

приватизації, розробці оптимальних вляхів 1 форм розвитку акціонер­

ної власності в Україні. Деякі полонення дисертаційного дослідження 

використані у викладенні курсу економічної те 11. а тако* при роз­

робці спецкурсів і методичних посібників для студентів.

Основні полонення дисертації били апробовані на науково-прак­

тичних конференціях: ‘Социально-экономические проблемы перестрой­

ки" (Кривой Рог. 1991 г.), "Развитие производственных отновений и 

становление нових хозяйственна форм" (Киев, 1991 г.), "Механизм 

управления в свободных экономических зонах" (Черновцы, 1993 г.).

По темі дисертаційного дослідіення видано статей 1 тез д о ­

повідей на конференціях загальним обсягом і.4 д. а.

Стрчктчоа та обсяг дисеотаиі1. Дисертація складається Із всту- 

пд, двох глав, заклвчення та списку використаної літератури. Обсяг 

роботи - і22 сторінки машинописного тексту, список використано' 

літератури - 132 найменування.
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Зміст роботи.

Вступ.

Глава 1. Сутність і зміст акціонерно! власності.

1.1. Становлення і розвиток акціонерних відносин.

1.2. Сутність акціонерної власності.

1.3. Зміст і організаційно-економічні форми акціонерної 

власності.

Глава ІІ. Акціонування власності у процесі реформування 

економіки України.

2.1. Проблеми трансі»jpnyeaHHS власності та перспективи 

розвитку корпоративного сектору.

2.2. Іляхи та форми акціонування власності у процесі 

економічних перетворень.

Заключения.

Список використаної літератури.

ОСНОВНІ ПОЛОІЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОШДІЕННЇ.

Дисертант виходить Із того, що в умовах становлення й розвитку 

ринкових відносин, розмаїття та складності здійснюваних реформ го­

ловні, найбільа складні проблеми в Україні поЕ’язан! із процесами 

роздержавлення t приватизації. Автор стоїть на тій теоретико-мето- 

дологічній позиції, цо основним напрямком реалізації цих процесів 

повинно стати акціонування власності, тобто процес створення і роз­

ширення корпоративного сектору економіки.

Виходячи із реальних умов, цо Існують сьогодні.в Україні, ба­

гатьох суто економічних 1 соціальних чинників, можна ствердаувати, 

цо саме акціонерна форма власності, з 11 можливостями найбільа пов­

но і в різних варіантах може реалізувати інтереси власників, менед-

ІО



герів 1 найманих робітників, дає з*огу провести складний процес ре­

формування в Україні таким чинок, щоб створити сучасну 

соціально-економічну структуру господарства і посилити одночасно 

соціальну стабільність у суспільстві. створивши значний проверок 

власників.

Такий підхід до акціонерної власності, - ак до певного загаль- 

носоціального феномену, з однієї сторони, І як до практичної форми 

реалізації роздеріавлемня і приватизації, - з інюі, зумовлює певну 

логіку і послідовність іі теоретичного аналізу. Тому в дисертації 

дослідвення акціонерної форми власності починається з узагальнення 

значного фактичного матеріалу про Історичний розвиток акціонерних 

відносин.

У дисертації відзначається, цо виникнення акціонерних відносин 

було зумовлене насамперед еволюційними змінами у структурі продук­

тивних сил суспільства, тобто іх моїна розглядати як природний ре­

зультат розвитку ринкової системи госпс рювання. Акціонерна 

власність е особливою формою централізації індивідуальних 

капіталів, яка дозволяє розвивати виробництва з довготривалим цик­

лом, «видко оновлювати технології, підвищувати конкурентоздатність 

продукції. З організаційної точки зору акціонерка фирма власності 

реалізується у вигляді акціонерних товариств, які е певним ступенем 

в еволюції економіко-юридичних форм приватного бізнесу.

Історичний досвід акціонерного підприємництва, цо дослідіуеть- 

ся у реферованій дисертації, показав ваїливість послідовного прове­

дення принципу обмеїеноі відповідальності акціонерів, на якому ба­

зується акціонерна форма власності. Саме його реалізація дозволила 

створювати великі підприємства і компанії у базових галузях еко­

номіки. які були не під силу окремим індивідуальним капіталам, Дуже 

ваїливо, цо кайхе в усіх країнах створення акціонерних товариств нг 

початкових етапах завци підтримувалось деріавою, І основою цьогс
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процесу було м и л ь н о  розроблене акціонерне законодавство, а такої 

цілеспрямована двріавна допомога.

Розміток акціонерного фундаторства завади тісно пов'язаний із 

фондовим ринком І діяльністю комерційних банків, які створюють пев­

ну Інфраструктуру для залучення вільних капіталів в акціонерну 

справу. Акціонування такої супроводіуєтьса активним випуском в вбіг 

облігацій, формуванням облігаційних капіталів. При цьому на фон­

довій біріі починають конкурувати анціі 1 облігації приватних ком­

паній. а такої цінні папери, go випускаються дєріавов. Тим самим 

створяеться об’єктивний механізч оцінки ефективності діяльності ок­

ремих акціонерних товариств, а такої механізм порівняльної 

вигідності вкладення вільних капіталів.

Аналіз особливостей акціонерного підприємництва в умовах ра­

дянського ладу (20-ті роки) показав, цо акціонерні товариства спо­

чатку діяли досить успішно, а иасвтаби іх діяльності були досить 

значними. Але посилене державне регламентування умов іх створення, 

форм і методів діяльності і управління поступово призведи до того, 

цо відбулося одсріавлення акціонерних товариств. Фактично, таким чи­

ном, відбувалася ліквідація недераавннх Форм господарської діяль­

ності.

Теоретичний аналіз сутності акціонерних відносин, чо прово­

диться в дисертації, показує цо акціонерна гласність е більш прог­

ресивною, ніі індивідуальна приватна власність, вона створює певний 

простір для розвитку продуктивних сил, а такої урізноманітнве набір 

господарських фори, зо діють в економіці. Разом з тим. акціонерна 

власність породіуе нову проблему: вона відділяє функції привласнен­

ня і розпорядіення. Ні і власником і найманим працівником постає по- 

середник-менедяер, Таким чином, акціонерна форма власності призво­

дить до розчеплення прав власності. їх розподілу міі декількома 

агентами виробничих відносин.
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Розділення процесів привласнення і управління е об'єктивним 

явнчеи, котре виникає як результат ускладнення об'єктів управління 

(зростання обсягів виробництва, ускладнення структури та Ін.). са­

мого управлінського процесу, а тахої збільшення кількості влас­

ників, «о притаманне сане акціонерні* власності.

Дослідмеяне показує, so зйільвеїшя кількості власників приво­

дить до того, цо відносини власності 1 управління проходять три ос­

новні стадіі: і) певне злиття власності 1 управління (всі власники 

прийманть участь о управлінні власніств),• 2) часткове виділення 

відносин управління (частина власників безпосередньо приймає участь 

в управлінні власність); 3) практично повне розділення власності і 

управлін ня (передача функції управління иепеджеру). Подальше розпо­

рошення власності значно змзивуе ступінь участі акціонера у влас­

ності компанії 1 тим самим фактично виклвчае можливість його участі 

у безпосередньому управлінні господарсько» діяльиістп фірми.

її дисертації відстояетьсг точка зору, цо методологічно вірним 

е підхід до акціонерної власності як до особливої, самостійної у 

соціально-економічному плані, форми власності. Це аргументується на­

самперед тим, їв для акціонерної власності характерний е відокрем­

лення капіталу-власності від капіталу-функціі, на відміну від при­

ватно! власності, де вони злиті у єдиному суб'єкті. З акціонерній 

власності капітал роздвоюється: фіктивний капітал (паї, акції) за- 

лмвавться приватном власніств, а реальний капітал (засоби вироб­

ництва, майнові права, платіжні засоби та ін.) стає, до певної 

міри, колективнов власніств. Тому акціонерну власність не маїна 

трактувати ні як форму виклвчно приватної власності, ні як форму 

виклвчно колективної власності, це особлива і самостійна з соціаль­

но-економічної точкк зору форма власності.

Організаційно-екснамічнов формов функціонування акціонерної 

власності е акціонерне товариство, котре мояе об’єднувати ковтм



держави, приватних осіб, кооперативів, громадських організацій та 

ін. Акціонерне товариство - це підприємство, діяльність якого зас­

нована на принципі обиеіеноі відповідальності, і своі зобов’язання 

воно гарантує лиже своїм майном, «о і формує специфічні відносини 

власності: все хайно товариства знаходиться у володінні вридичноі 

особи, а у приватній власності акціонерів залишаються акціі, які 

приносять певний доход.

Соціально-екномічна природа конкретного акціонерного товариства 

залеіить від характеристик тих економічних суб’єктів, цо об’єднують 

своє майно, а такої від умов цього об’єднання. Таким чином, 

акціонерна власність може бути формою поєднання зовсім різних спо­

собів привласнення: приватного, колективного, індивідуального, дер­

жавного, Змістом акціонерного способу привласнення виступає су­

купність виробничих відносин, цо орієнтують виробництво 

безпосередньо на задоволення потреб асоційованих учасників. Тому 

акціонерна власність відноситься до тих економічних форм, які мо­

жуть наповнюватися різним змістом, реалізуючись у рамках різних 

економічних систем.

9 реферованій дисертації відзначається, цо в процесі свого 

розвитку акціонерна форма власності зазнає певної трансформації, 

яка полягає у зміні значення 11 функцій на кожному етапі розвитку. 

На сучасному етапі провідними стають функції контролю, - робітників 

над підприємством 1 споживачів над виробництвом. Ці функції підпо­

рядковують собі історично первинні функції мобілізації фінансових 

ресурсів І привласнення додаткового продукту приватними особами. 8 

результаті акціонерна форма дозволяє здійснити соціалізацію вироб­

ництва Із встановленням над господарською діяльністю великих 

підприємств контролю з боку різних суспільних сил. Чч- біль* розви­

нуті акціонерні структури, тим більше їх ефективність s*k засоба ре­

ального усуспільнення виробництва, тим важче їх ионополізуваїм у
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приватних інтересах.

Акціонерна форма власності нівелне особливості функціональних 

форм капіталу (промислового, торгового, банківського), внаслідок 

чого він отримує високу мобільність, здатність явмдхо концентрувати 

необхідні ковти для виріження конкретних завдань. Зажлива роль при 

цьому належить ринку акцій, котрий е основой механізму перероз­

поділу ресурсів із застарілих виробництв у нові, біль* прогресивні.

Сучасна акціонерна власність формує гнучку систем виробничо- 

господарських зв’язків мі» акціонерними товариствами, цо оформля­

ється у вигляді перехресного 1 ланцюгового володіння акціями, Акції 

е інструментом, за допомогою якого опосередковуються економічні 

відносини, здійснюється інтеграція і економічна реалізаціє різних 

форм власності. Таким чином, акціонерні відносини дозволяють ство­

рити нові огранізаційкі структури, адекватні вимогам ринку.

Акціонерна форма власності створює певний механізм погодження 

і гармонізації різноманітних економічних інтересів суб’єктів вироб­

ничих відносин, багаточисельні держателі цінних паперів, зостаючись 

економічно відособленими, відчуженими власниками, одночасно стаять 

носіями загального економічного інтересу. З'являється і новий мотив 

економічної поведінки у акціонерів: об'єднані ресурси дають змогу

освоїти нові ринки 1 отримати нові доходи як результат спільних 

вкладень, спільних зусиль. Разом з тим, акціонерна форма власності 

породжує S нові протиріччя, які можуть досить сильно впливати як на 

ефективність ІІ функціонування, так ,1 на 11 реальний зміст.

U дисертації детально досліджуються організаційно-економічні 

форми акціонерної власності. Відзначається, цо насамперед 

акціонерні товариства розрізняються у залежності від способу ство­

рення акціонерного капіталу. Товариства, всі акціі яких належать 

лиже засновникам і не поступають у вільний продаж на ринок цінних 

паперів, називаються закритими. Відкритими ж є ті, акції яки віль-
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но когуються на ринку цінних паперів. З світі поширені дві моделі 

відкритих товариств - "англосаксонська" і "континентальна". Нерва 

передбачав, цо 20-30Z акцій іхмобільні, утворввть контрольні пакети 

акцій, а 70-802 вільно обертаються на фондовому ринку. При другій 

моделі у постійних акціонерів заливається 70-90'/ акцій, a 20-30Z 

продаються на фондовій .бірві. Кардинальна відмінність міі цими мо­

делями полягао в тій ролі, яка відводиться ринку цінних паперів. 

Англосаксонська лодель дозволяє створити із акцій, цо обертаються 

на біріі. нові контрольні пакети акцій. Тобто фондова б і ржа тут 

виступав в якості інстумента контролю, котрий ставить долв кожного 

відкритого акціонерного товариства у пряму залежність від притаман­

них цьому ринку критеріїв ефективності, найвияим із яких е курс 

акцій.

Акціонерне товариство е універсальною організаційно-еко­

номічною формою господарювання, тобто і і можна використовувати у 

будь-якій сфері діловоі активності. Результати господарювання будь- 

якого акціонерного товариства у кінцевому рахунку виражаються одна­

ково - у рівні ціни (курсу) акцій та ступені іх доходності. Створю­

ється можливість співставленій 1 оцінки найрізноманітних варіантів 

капіталовкладень. Поряд з інвими показниками цей Індикатор е досить 

вавливим елементом системи оцінок загального економічного стану, 

яка е необхідною для регулювання національної економіки.

Дослідження, проведене дисертантом, показує, цо у сучасній 

економіці як за формами власності, так і по структурі господарсько­

го механізму проьідну економічну роль відіграють акціонерні това- 

* риьтва. діяльність яких повиоюеться не ливе на національний а й на 

світовий ринки. Вони пов’язані головним чином із масовчї .;рулно- 

масвтабним виробництвом або обслуговуванням у торговіч фінансовій 

та інших сф*ерах господарства. Таким чинсгм. акціонерка з’кяість 

створює ставовий хребет сучасної ринкової економки, уориуз S*



структури, 40 6 адекватноо високорозвинуткк продуктивним силам.

Детальне дослідження сутності, змісту та світового досвіду ви­

користання акціонерних відносин е передукоьоа для аналізу можли­

востей акціонування власності в процесі реформування економіки Ук­

раїни. Tosey в дисертаційній роботі значна увага приділена проблемам 

роздержавлення і приватизації, «ляхів і конкретних ферм акціонуван- 

Н2, перспектива» розвитку корпоративного сектору в економіці Ук­

раїни.

9 дисертації відзначається, цо в Україні приватизацій не може 

розглядатися престо як передача державної власності приватним осо­

бам. Вона е процесом, за допомого» якого повинен впроваджуватись 

сам інститут власності у суспільстві. Тому потрібні комплексні 

інституціональні перетворення, які 3 допомогли створити кеоЗхідшій 

економічний, соціальний те правовий режими для функціонування при­

ватної власності,

D «ирокому розумінні приватизація - це процес зменшення дер­

жавного і збільшення, розжирення приватного сектору економіки, до 

якого відносяться асі иедераавні форми господаривання. В цьому про­

цесі головне місце повинно посісти акціонування великих підприєм­

ств, створення корпоративного сектору економіки, який би міг утво­

рити базову структуру реформованої національної економік». Тону в 

дисертації критикується точка зору, згідно якої головне місце у 

приватизації повинні зайняти малі і середні підприємства, а великі 

повинні бути роздрібнені.

Виходячи із позиції, цо корпоративний сектор економіки повинен 

відігравати провідну роль у реформованій економіці, дисертант де­

тально аналізує реальні можливості і форми роздержавлення власності 

в економіці України. При цьому значна увага приділяється не­

обхідності створення наукоео обгрунтованої програми приватизації, 

і і інстмтуціонального забезпечення, удоско^ленн» законодавства та

•ЇЇНБ їм. В. С те ф ан и и  'і 
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вибору оптимальних вляхів трансформування власності. В дисертації 

доводиться, цо в сучасних уковах акціонерна форма власності е 

найбільш ефективно» формою приватизації.

досліджуючи конкретні вляхи 1 форми акціонування в Україні, 

дисертант найбільву увагу приділяє таким Із них' 1) створення дер­

жавних корпорацій: 2). ступенева ("повзуча") приватизація через 

холдінг-компаніі; 3) акціонування підприємств, «о не підлягають 

корпоратнзаціі: 4) створення "статусно!” форми акціонерної влас­

ності; 5) розвиток робітничої акціонерної власності.

Практична моїливість створення державних корпорацій стала ре­

альною після видання Указу Президента України "Про корпоратизацію 

підприємств”. Корпоратнзація - це перетворення державних підприєм­

ств у відкриті акціонерні товариства, в котрих 100% акцій первопо- 

чатково належать державі. Корпоратнзація - це первий крок до прива­

тизації, але й, одночасно, засіб покращення діяльності державних 

підприємств України, які це певний час заливаються у державній 

власності. В дисертації зазначається, цо при розробці чіткого зако­

нодавства та сприяючій соціально-політичній обстановці державна 

корпорація може поєднати в собі найбільв сильні якості приватного і 

державного підприємства, зводячи до мінімуму більшість негативних 

моментів.

Корпоратизація державних підприємств створює можливість забез­

печити головну мету акціонування економіки України - почати струк­

турну перебудову промисловості. При цьому в окремих сферах еко­

номіки доцільно створювати державно-приватні підприємства

* (інфраструктура, виробництво товарів народного споживання), розви­

вати концесії (добувна промисловість), формувати спільні підприємст­

ва з участю іноземного капіталу (продукція виробничо-.ехнічного 1 

наукового призначення). Одночасно е сенс активізувати 1 створення 

промислово-фінансових груп, «о дало б м о ї л и в і с т ь сконцентрувати
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з н а ч н і ресурси на головних напрямках структурної перебудови.
JOeOH М О Т Н Є М О М  МММО їм в 00 • ІїЗО««<Н>В. » 

Успіяне досягнення цілей приватизації можливе лиже за умовк,
„ КУ I НХ& і-08С>?У6Н і О TOHP: І40Н

чо буде сформована приватизаційна Інфраструктура. 6 дисертації на-

ведені складові елементи такої інфраструктури, серед яких значне
4ТЭ>Н«М»»1|1де КТК#Н«КІІІ 9UK 

місце посідає формування ринку цінних паперів в Україні.
і- '■ ■ у j t Ьі: ;• чылщ Ofi <■ Ю.<иу ftJi£

Результативність та ефективність економічних перетворень, цо
'■ •• - - ‘j &Н<и. X  J&S 3 0 ICf м с н д1и э£и

проводяться в Україні, багато а чоку залежать від того, чя здасться

значно підаицити заінтересованість у праці безпосередніх учасників 

знробннцтва, цо пов’язано Із реформой всього мотиваційної"о ме­

ханізму економіки під час роздержавленню 1 приватизації. І мнсёр- 
тації відстоюється тичка зору, цо головним їляхок тут в перетворен­
ня безпосередніх трудівників у власників «ляхом поширення 

робітничої акціонерної власності.

Сьогодні акціонерна власність робітників існує у 40 країнах 

світу, але найбільа мкроке використання вона отримала в Сій. Цей 

досвід, на переконання автора, має надзвичайно важливе значення для 

реформування эконом іки України,

Створення здорово і 1 конкурентоздатної економічної системи в 

сучасних умовбх передбачав реалізацій двох у ї о в . По-перше, це на­

явність індивідуальних І групових стимулів, коли кожний робітник 

винагороджує іьса у відповідності із затрачено» працеи, а кожне 

підприємство прагне до підвищення продуктивності праці Із метою 

витримати конкуренцію на світовому ринку. По-друге, це додержання 

фундаментального принципу рівноправності і економічної справедли­

вості, що забезпечує принципово нові, засновані на співпраці, 

відносини мім рядовики робітниками і керівництвом підприємств.

У 70-80-х роках, коли економіка розвинутих країн світу увійвла 

а нозу - іновдційну - стадію розвитку, сане робітнича акціонерка 

гласність виявилася найбільи адекватною новим економічним умовам. 

Вона стала головною формою участі робітників у підприе.ницькій
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діяльності, цо е загоним елементом нової моделі соціально-еко- 

нокічного і науково-технічного розвитку, котра сьогодні формується 

у найбільш розвинутих країнах світу. Подібна систена участі дозво­

ляє підвищити зацікавленість трудящих у результатах виробництва, 

залучити іх до управління і суттєво підвищити трудові мотивації, 

наслідком чого є загальне зростання ефективності виробництва і пок­

ращення трудових відносин.

У Сій розвиток робітничої акціонерної власності відбувається у 

рамках програми ЕСОП. Вваїається, що ЕСОП - це не тільки ефективна 

програма залучення трудящих до участі в управлінні власністю, але ft 

хосмть ефективна система фінансової підтримки підприємств. Фахсич- 

ио, це певна технічна програма фінансування корпорацій, яку створює 

дервава і за допомогою якої фірми мовуть виходити на якісно новий 

рівень ефективності 1 організації підприємницької діяльності, кот­

рий забезпечується поєднанням Інтересів власника і трудівника в 

одній особі. Вважається таков, що програма ЕСОП створює умови для 

формування "суспільства власників", де ковна особа є співвласником 

засобів виробництва, що і дозволяє справедливо розподіляти доходи у 

ринковому господарстві.

В дисертації детально аналізуються мовливості використання ро­

бочої акціонерної власності в процесі економічних перетворень з Ук­

раїні, з’ясовуються необхідні умови і найбільш прийнятні форми і і 

реалізації, пропонуються певні практичні рекомендації. Разом з тим, 

зазначається, що власність робітників, попри всі іі переваги, не 

нове розглядатися як виключна, сомодостатня форма роздервавлення з 

•Україні. II необхідно розглядати як таку форму, яка дзе мохливість 

розкрити потенціал власності взагалі. Саме тому при створенні 

інститутів власності в Україні в сучасний перехідний період вона 

повинна зайняти чільне місце в загальнонаціональній програмі прива­

тизації.
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Україні потрібні різноманітні форми власності, які б 

відповідали 11 продуктивних силам, сучасним вимогам науко­

во-технічного прогресу 1 стверввали структури, «о е конкурентоздат­

ними на світовому ринку. На відміну від наноі країни, в Іняих двр- 

іавах вів складися певні структури відносин власності, як! 

продовіувть еволвціонувати природник- сляхом. Україна до цього це 

має дійти, щоб створити таку систему відносин власності, яка 
відповідає 11 специфіці, 11 традиціям, умовам іиття 1 сприяє ефек­
тивному розвиткові іі національної економіки. В цій системі, як по­
казує проведене дисертаційне дослідіення, провідне місце належатиме 

акціонерній власності у різноманітних організаційно-зкоиокічних 

формах.
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